

Славься, Университет, дух свободной воли!

ЗАКУ НАЖКУ

Газета Алтайского госуниверситета N 6 (1184) 10 февраля 2011 г.

Сайт АГУ - в пятерке лучших!

Опубликованы данные рейтинга «Вебометрикс», согласно которому сайт АГУ вернулся на пятое место среди лучших вузов России по веб-ресурсам за 2010 год.

Рейтинг сайтов российских вузов возглавляют МГУ им. М.В. Ломоносова, СПбГУ, НГУ, Высшая школа экономики и Алтайский государственный университет. Всего составители Webometrics проанализировали сайты 476 российских вузов и 12000 мировых. Цель рейтинга - побудить исследователей всего мира публиковать научные работы в сети, делая их доступными для коллег и всех заинтересованных лиц.

«Вебометрикс» еще раз показал, что наш университет интересен пользователям со стороны. Примечательно и то, что в мировой табели о рангах АГУ поднялся за последние время примерно на 400

позиций вверх и вошел в первую тысячу. Конечно, это скромный результат, но динамика, а главное - решение еще многих проблем сайта показывают, что у нас есть еще масса возможностей для роста. Большой веб-успех достигнут благодаря целенаправленной политике ректората, добросовестной работе многих сотрудников университета. В первую очередь управления информатизации, редактора сайта В.Д. Соколова,

Справка: Рейтинг университетов мира Webometrics составляется исследовательской группой Cybermetrics Lab, являющейся частью крупнейшей исследовательской группы CSIC при министерстве образования Испании. Webometrics по некоторым оценкам считается третьим по значимости в мире. Публикуется два раза в год: в январе и в июле.

КОРКИ

Выборы выборщиков

Выборы тут, выборы там... Такого накала страстей давно уже не наблюдалось в стенах Alma Mater: в эти дни в подразделениях АлтГУ проходили выборы делегатов на конференцию по выборам нового ректора. В отдельных случаях наблюдался даже конкурс по два человека на место - столько было желающих стать делегатами, даже самовыдвиженцы были. О как!

День X грядет 16-го

Напоминаем, что конференция педагогических, научных и иных работников АлтГУ по выборам ректора пройдет 16 февраля в 14.00 в Актовом зале корпуса «Д». И еще раз имена кандидатов: С.В. Землюков, зам. председателя АКЗС, д.ю.н., проф., зав. кафедрой уголовного права и криминологии АлтГУ и О.П. Мамченко, д. э. н., проф., директор МИЭМСИ, зав. кафедрой информационных систем в экономике АлтГУ.

Старинные мелодии романса

Высшая народная школа приглашает 15 февраля в 11:20 в актовый зал на Димитрова, 66 на литературно-музыкальную лекцию с участием хора ВНШ, посвященную русскому романсу.

Больше двух в одни руки не давать!..

Уважаемые преподаватели и сотрудники! Клуб театралов при профкоме приглашает вас посетить спектакли театров Драмы и Музыкальной комедии. В наличии билеты с 11 по 19 февраля. Приобрести их можно в профкоме, 805-й кабинет. Стоимость - от 100 до 300 рублей, членам профсоюза скидка 50% на 2 билета. Торопитесь, количество билетов ограничено!

Программист - это звучит гордо

Объявлен конкурс «Лучший программный продукт - 2011» «Лучший программист-2011». Подробности на сайте АлтГУ.

Все в кино!

С 14 февраля стартует новый сезон заседаний Клуба любителей интеллектуального кино. Заседания клуба будут проходить как обычно по понедельникам в 18:30 в актовом зале корпуса С.

Либеральное «дежавю»?

Нет ничего более безумного, чем совершать разворот в сторону более либеральной политики в разгар кризиса. Но это именно то, к чему нас сегодня призывают целый хор авторитетных экспертов, убежденных, что настало время повторить в стране шоковую терапию в духе Егора Гайдара.

Если первую шоковую терапию Россия выдержала благодаря огромным ресурсам, накопленным в течение советской эпохи, то сегодня этих ресурсов больше нет. Их проели, разворовали. И новый либеральный поворот в нашей стране ничем иным, кроме полного краха для его инициаторов, не обернется. Неолиберальный эксперимент подходит к концу и в России и во всем мире. Вопрос лишь в том, какова будет для нас цена данного эксперимента. Не станет ли его провал очевидной катастрофой для общества и распадом государства?

Борис Кагарлицкий, директор Института глобализации и социальных движений

Афоризм

Жизнь - это не те дни, которые прошли, а те, которые запомнились.

Аnekdot

В кабинете невропатолога: - Вам приходилось переживать нервные потрясения? - Да, однажды прямо у меня на глазах компьютер протерли спиртом.

Что в имени тебе моем?

Кафедра связей с общественностью АлтГУ переименована в кафедру связей с общественностью и рекламы. Такое решение было принято на заседании Ученого совета университета 26 января. Теперь название кафедры соответствует новому направлению подготовки студентов «Реклама и связи с общественностью». Учебный план бакалавриата по направлению «Реклама и связи с общественностью» уже утвержден УС университета и прошел процедуру лицензирования. Также подготовлены документы для лицензирования по магистерской программе «Менеджмент стратегических коммуникаций в рекламе и связях с общественностью».

Кафедра СО образована в 1995 г., и с этого времени ведет подготовку специалистов по специальности «Связи с

Гранты для молодых ученых

В рамках дней российской науки в АлтГУ пройдет информационно-методический семинар, организованный НСО АлтГУ: «Гранты для молодых ученых: поиск информации и оформление заявки». Здесь вы найдете ответы на вопросы, связанные с программами финансовой поддержки студентов, аспирантов и молодых ученых. Ждем вас 10 февраля в 13.00, аудитория 416 «Л» (пр-т Ленина, 61).

«Лица необщим выражением...»

Афганцы тоже пишут, а Матюгина - поет

3 февраля в клубе «Струны сердца» Отдела внеучебной и воспитательной работы, состоялась презентация сборника творческих работ студентов и сотрудников АлтГУ.

В сборник вошли работы победителей конкурса «Поэтический дебют-2010» и фотоконкурса «Мой университет». На вечере присутствовал слушатель подготовительного отделения Управления непрерывного образования республики Афганистан Гулам Ясхи Ахмад Али, который с огромным воодушевлением прочитал несколько стихотворений на родном языке!

Артемий Панченко, Андрей Воробьев, Ирина Хныкина - победители конкурса «Поэтический дебют» - читали свои стихи. Кристина Гайер, Ольга Апальчук, Илья Воронцов - победители фотоконкурса «Мой университет» - рассказали, как рождается удачный снимок, поделились дальнейшими планами.

Гости вечера Алена Ветрова, Анастасия Матюгина пели под гитару песни собственного сочинения.

Отдел ВиВР

Немцы издают и читают А.А. Васильева

В начале 2011 г. в немецком издательстве «LAP LAMBERT Academic Publishing» вышла книга Ю.Н., доцента кафедры теории и истории государства и права А.А. Васильева «Правовая доктрина как источник права. Опыт историко-теоретического исследования». Издательство «LAP LAMBERT Academic Publishing» специализируется на издании академических исследований авторов со всего мира и, прежде всего, материалов диссертационных исследований. Издательство само определяет наиболее актуальные и оригинальные исследования по различным областям знаний и предоставляет их широкой научной общественности по всему миру. Книга А.А. Васильева после выхода была включена в фонды Немецкой национальной библиотеки. В монографии рассматриваются сущность и место правовой доктрины как источника права в национальной правовой системе. На основе первоисточников, исторических и сравнительно-правовых материалов раскрываются возникновение и эволюция правовой доктрины в качестве источника права в Древнем Риме, средневековых государствах Европы и мусульманской правовой семьи. Автором впервые в правовой науке на основе историко-правовых и сравнительно-правовых данных делается вывод о доминирующей роли юридической доктрины в правовой системе, системе источников права. Представленная книга - это история юридической науки, ее ценности в жизни общества.

А.А. Чувакин - архитектор филологии!

Российская академия архитектуры и строительных наук наградила дипломом авторский коллектив монографии «Город как средоточие коммуникаций» (Екатеринбург, 2009). В составе авторского коллектива - доктор филологических наук, профессор АлтГУ А.А. Чувакин.

Поздравляем Алексея Анреевича с заслуженным успехом!



О чем мечтает Наташа?

Молодежный театр Алтая 11 февраля в 17:00 часов приглашает на новый спектакль по пьесе Ярославы Пудинович «Наташина мечта». Камерный зал рассчитан только на 100 зрителей.

Пьеса написана в 2008 г., но уже поставлена более чем в 10 театрах, переведена на несколько иностранных языков.

В Молодежном театре Алтая «Наташину мечту» впервые поставили в рамках нового проекта театра «Пьесы про сегодня».

«Наташина мечта» - это три женских монолога: Наташи - девочки из детского дома, Наташи - маминой дочки и Наташи - поклонницы Димы Билана. Через их истории показаны разные стороны современной жизни, но есть то, что объединяет всех героинь - это Мечта.

Билеты можно заказать на кафедре русской и зарубежной литературы у Т.Г. Черняевой. Стоимость билета со скидкой - 110 рублей. Деньги можно принести перед началом спектакля.

Кто хочет поработать?

Компания «ЮРКОМП», лидер на рынке справочно-правовых систем, приглашает на работу выпускников АлтГУ на должность МЕНЕДЖЕР ПО ПРОДАЖАМ.

Должностные обязанности:

- назначение встреч с потенциальным клиентом по телефону (клиентская база предоставляется);
- заключение договоров на установку проведения переговоров о продаже справочной системы, заключение договоров на установку программы.

Требования к кандидатам: грамотная речь, коммуникабельность, стрессоустойчивость, активность.

Условия работы: график 9:00-18:00, сб / вс. - вых. дни.

3. плата: стабильный оклад + премия по результатам, компенсация проезда, бесплатное обучение продукту и технике продаж. Трудоустройство по ТК РФ. Ждем ваше резюме по эл. почте nabor@kplus.itb.ru.

7 февраля в результате автомобильной катастрофы скончалась студентка второго курса факультета социологии Ольга Осина. Преподаватели, студенты и сотрудники факультета выражают искренние соболезнования семье и близким погибшей.

С управленческими кадрами о перспективах



3 февраля кандидат в ректоры АлтГУ, проф. С.В. Землюков встретился с сотрудниками административно-управленческого аппарата университета. Встреча прошла в зале заседаний Ученого совета. В начале своего выступления Сергей Валентинович остановился на том, что его побудило баллотироваться на должность. Это его добровольное решение, оно было непростым, за них стоят серьезные размышления, взвешивания «за» и «против»: «Более 30 лет моей жизни прошли в АлтГУ, здесь я состоялся как преподаватель, как учёный, руководитель. Думаю, что с учетом полученного опыта управленческой деятельности в АКЗС и благодаря поддержке на региональном и федеральном уровнях смогут внести в развитие АлтГУ».

С.В. Землюков разъяснил основные пункты своей предвыборной программы, обозначил болевые точки в развитии университета: существенное уменьшение числа потенциальных абитуриентов, недостаточное бюджетное финансирование, старение материаль-



но-технической базы. «Университет - соединение трех важных составляющих: классического образования, фундаментальной науки и культуры. Он должен и может стать центром, ориентированным на высококачественную подготовку специалистов, на фундаментальные и прикладные научные исследования, направленные на реализацию стратегии края». Наиболее эффективным, по мнению кандидата, будет дальнейшее объединение традиций классического высшего образования с идеями, которые генерирует инновационный сектор экономики. Его встречи на факультетах и подразделениях показывают, что преподаватели и сотрудники понимают всю сложность ситуации и в то же время верят, что это получится.

С.В. Землюкову после его выступления был задан ряд вопросов, касающихся его видения в отношении к филиалам, возможного сценария развития АлтГУ, кооперации с другими вузами края, стиля его руководства.

В.Я. БАРКАЛОВ:



- Я также уже давно знаком с Сергеем Валентиновичем Землюковым и приветствую тот факт, что он стал одним из кандидатов на пост ректора.

Должен сказать, что впервые за последние годы я услышал очень добротное выступление по перспективам развития АлтГУ. В нем есть четкая постановка целей и задач, предложены научно-исследовательские программы, которые ориентированы и на потребности Алтайского края, и на потребности всего Западно-Сибирского региона. Теперь хочется надеяться, что безупречная логика доклада Сергея Валентиновича Землюкова получит столь же логичное и последовательное развитие и на должности ректора.

Кандидат, на мой взгляд, прекрасно понимает, что будущее университета связано прежде всего с развитием естественных наук. Но в то же время в его программе не упоминается значение и гуманитарных, и социально-политических дисциплин. Но ставка на развитие естествознания, на его связь с практикой вполне оправдана с учетом того стратегического пути, по которому идет сейчас рос-



Законопроект об образовании требует дальнейшей доработки

14 января в АлтГУ состоялось обсуждение проекта Федерального закона «Об образовании в Российской Федерации» представителями администрации и АКЗС, вузов, ссузов, учреждений НПО, образовательных школ, общественных объединений. По итогам совещания был сформирован список конкретных рекомендаций для усовершенствования проекта. 1 февраля представители общественности вновь собрались в зале заседаний Ученого совета классического университета для окончательного утверждения принятых ранее рекомендаций.

Впервые столь важный законопроект получил возможность быть рассмотренным в регионах до его направления в Государственную Думу и непосредственного вступления в силу. С приветственными словами к участникам совещания обратились его ведущий - С.В. Землюков, заместитель председателя Алтайского краевого Законодательного собрания и Ю.Ф. Кирюшин, исполняющий обязанности ректора нашего университета. В их выступлениях четко прослеживалась мысль о значимости проводимого мероприятия в процессе модернизации края, в том числе и в области образования. Сергей Валентинович также напомнил структуру законопроекта и те аспекты, которые были рекомендованы членами АКЗС, представителями юридического и профессионально-педагогического сообщества к уточнению и дополнению, а затем передал слово выступающим с докладами участникам заседания.

Среди них были представители власти и работники высшего образования: Ю.Н. Денисов - заместитель губернатора Алтайского края; И.В. Солнцева -



тай особым гостем мероприятия стал Вячеслав Уханов - депутат, член комитета по образованию, молодежной политике, спорту, средствам массовой информации и общественным объединениям Госсобрания Эл Курутай Республики Алтай.

После выступления докладчиков и дискуссии были подведены итоги заседания, в ходе которого внесены ряд предложений, а именно: необходимо уточнить в обсуждаемом законопроекте механизм финансирования учреждений дополнительного образования, а также предусмотреть возможности материальной поддержки молодых педагогов.

Специалисты от образования и депутаты предложили федеральным законодателям доработать главу законопроекта, посвященную экономике образования, терминологию и исключить из текста дублирующие



стенного совета по развитию образования в Алтайском крае и Н.А. Яковleva - и.о.проректора по учебной работе АлтГУ.

От имени коллектива средне-профессионального образования выступил Н.И. Шипулин, директор Барнаульского педагогического колледжа, от коллектива дошкольного образования - О.И. Шарапова, директор муниципального общеобразовательного учреждения «Лицей РАЭПШ». Интересы дошкольного образования были представлены докладом С.А. Вологдиной, заведующей дошкольным общеобразовательным учреждением «Детский сад № 188». В рамках сотрудничества представительных органов Алтайского края и Республики Ал-

дрог друга, излишне подробные правовые нормы.

Все предложения и замечания, высказанные участниками обсуждения, направлены в Министерство образования и науки, в профильные комитеты Госдумы и в Совет ректоров.

Очень важно, чтобы не было в этом деле поспешности, которая может лишь навредить. Поэтому предложенный проект закона еще требует дальнейшей детальной доработки, обсуждения и соотнесения с образовательными стандартами. К этой работе будут подключены все депутаты, представляющие Алтайский край в Госдуме и Совете Федерации.

Александра Лихачева

Информбюро

Там, за туманами Альбиона

7 февраля в нашем университете состоялась лекция «Британское и американское высшее образование: возможности и перспективы для российских студентов» на английском языке.



Презентацию проводили г-н Том Gaster, региональный менеджер компании Info (регион - Средняя Азия) и г-н Sam Jones, региональный директор компании Info (регион - Восточная Европа и Средняя Азия). Пришедшие на презентацию студенты проявили неподдельный интерес к программам вузовского и послевузовского обучения в Великобритании и США, особенно к краткосрочным языковым курсам.

Организаторами встречи выступали отдел международных связей университета, кафедра иностранных языков ИФ и тургентство Васильевой.

Любое дополнительное образование наших студентов, получаемое даже за рубежом, будет успешным, так как в его основе положена сильная, классическая школа Алтайского государственного университета.



Встреча О.П. Мамченко с главами САФ

Кандидат на должность ректора АлтГУ директор МИЭМС О.П. Мамченко встретилась с главами студенческих администраций факультетов и институтов нашего университета.

Встреча получилась оживленная. Сначала Ольга Петровна презентовала свою программу развития АлтГУ. Были озвучены основные тезисы, указаны источники финансирования предлагаемых нововведений и преобразований.

По словам О.П. Мамченко, для того, чтобы выпускники АлтГУ были более конкурентоспособными на рынке труда, в т.ч. и при трудоустройстве за рубежом, им нужно выдавать европейское приложение к диплому и международный сертификат. Также в университете необходимо создать кадровое агентство, которое целенаправленно будет заниматься трудоустройством выпускников.

По мнению Ольги Петровны, наш университет должен более активно развивать такие важные направления как молодежное предприниматель-

ство и молодежные инновации. Довольно часто студенты не могут правильно оформить свои достаточно перспективные идеи и инициативы в бизнес-план, что не дает им возможности участвовать в различного рода программах государственной поддержки. Для этого в университете необходимо открыть бизнес-инкубатор.

Большой интерес у глав студенческих администраций вызвала тема студенческой мобильности, в т.ч. и международной. Ольга Петровна рассказала о реализуемых в АлтГУ программах и назвала одну из причин, сдерживающих развитие данного направления. Это отсутствие необходимого количества мест в общежитиях. АлтГУ просто не может принять всех желающих по программам студенческого обмена. По ее мнению, нужно сделать все возможное для того, чтобы в

будущем университет вошел в план мероприятий федеральной целевой программы по строительству нового общежития.

Она отметила, что с момента вступления в силу новой редакции Устава университет сможет заниматься более чем 100 видами деятельности, и эту возможность мы должны использовать с максимальным положительным эффектом для АлтГУ в целях увеличения внебюджетного дохода.

Так, организацию питания студентов можно вывести на более качественный уровень, если университет будет самостоятельно заниматься этой деятельностью - создавать столовые, киоски и точки питания. В настоящее время этой деятельностью занимаются частные предприятия, которые свою арендную плату закладывают в стоимость продуктов питания, что приводит к удорожанию питания.

На встрече главы СА интересовалась, как

Ольга Петровна видит развитие студенческого самоуправления. Она отметила, что сложившаяся в АлтГУ система студенческого администрирования доказала свою эффективность. Однако на этом не стоит останавливаться, руководство АлтГУ должно быть заинтересовано в дальнейшем трудоустройстве в университете лидеров студенческого самоуправления. Это своеобразный кадровый резерв уже имеющих опыта управленцев, хорошо знающих проблемы и возможности университета.

Составшийся разговор был предельно откровенным, главы задавали интересующие их вопросы, порой острые и враждебные, и получали на них исчерпывающие ответы.

В заключение встречи О.П. Мамченко отметила важность той работы, которую ежедневно проделывают лидеры студенческого самоуправления нашего университета.

Олег Цапко

Коллеги и ученики:

О.П. Мамченко - достойный кандидат в ректоры АлтГУ

Деятельность Ольги Петровны более 30 лет неразрывно связана с Алтайским гос. университетом. Здесь она училась, здесь выросла до доктора наук, пройдя путь от студента до профессора. С 1998 года Ольга Петровна - декан экономического факультета. В сложный период реформ она смогла не только сохранить кадровый потенциал факультета, в несколько раз увеличить доходную базу, заработанную плату преподавателей и сотрудников, численность внебюджетных студентов, но и качественно преобразовать факультет, создав самую крупную образовательную структуру АлтГУ - Международный институт экономики, менеджмента и информационных систем (МИЭМС). Сегодня О.П. Мамченко является директором этого института, единогласно избранным при тайном голосовании на конференции преподавателей и сотрудников МИЭМС АлтГУ на эту должность.

О.П. Мамченко имеет опыт управления не только крупными образовательными структурами, но и является руководителем научной школы, научно-образовательного центра. Под ее руководством защитились 20 кандидатов и докторов наук.

О.П. Мамченко рекомендована к участию в выборах на должность ректора АлтГУ Администрацией Алтайского края и Администрацией г. Барнаула. Предлагаем читателям обзор мнений, суждений, высказываний о кандидате в ректоры АлтГУ О.П. Мамченко ее коллег и учеников.

В.И. Псарев, заместитель полномочного представителя Президента РФ в Сибирском Федеральном округе, заведующий кафедрой информационных систем в менеджменте АлтГУ, д.т.н., профессор:

«Ольга Петровна Мамченко - яркий пример талантливого ученого и опытного руководителя с активной жизненной позицией. За время работы с Ольгой Петровной (а мы работаем уже около 10 лет) я неоднократно убеждался в ее способности находить математически выверенные, оптимальные решения. И, что самое главное, Ольга Петровна обладает таким важным качеством, как бережное отношение к людям».

А.П. Кожаро, директор департамента по трудовым ресурсам Исполнительного комитета Межрегиональной ассоциации «Сибирское соглашение»:

«С марта 2010 года в Сибирском федеральном округе (СФО) реализуется масштабный проект по привлечению студентов учебных заведений к решению задач социально-экономического развития муниципальных образований - проект «Малая Родина». Проект способствует повышению эффективности профессионального образования за счет внедрения новой системы практикоориентированной подготовки специалистов, учитывающей потребности социально-экономического развития сибирских территорий. В 2010 году в его реализации принял участие более трех тысяч студентов из шестидесяти вузов округа. В результате их работы десятки конкретных проектов и предложений уже сегодня учтены при корректировке комплексных программ развития муниципальных образований различного уровня, от района

и городского округа до поселения. Дальнейшая проработка предложенных студентами тем и идей в курсовых и дипломных работах позволит увеличить количество принятых муниципалитетами к реализации проектов.

В Алтайском крае активно в эту работу включился МИЭМС АлтГУ под руководством О.П. Мамченко. Особо следует отметить личное участие Ольги Петровны в разработке содержательных положений, структуры проекта привлечения студентов и преподавателей вузов к решению задач социально-экономического развития муниципальных образований и организацию его реализации в Алтайском крае и СФО в целом. Она непосредственный организатор и участник многих краевых и окружных мероприятий по организации проектной деятельности студентов в решении задач социально-экономического развития территорий. Работа О.П. Мамченко по реализации проекта «Малая Родина» отмечена Благодарственным письмом полномочного представителя Президента РФ в СФО».

А.А. Жидких, начальник управления по науке, инновационной и кластерной политике Главного управления экономики и инвестиций Алтайского края, к.э.н.:

«Под руководством О.П. Мамченко я защищил магистерскую и кандидатскую диссертации, а в настоящее время работаю над докторской. Кроме того, мы вместе работаем в региональном экспертном совете совместного с РГНФ конкурса проектов в области гуманитарных наук, где она является председателем, а также в Координационном совете Алтайского края по инновационной деятельности. Я и мои коллеги высоко оцениваем профессиональные качества Ольги Петров-



К нам прислушиваются и в Сибирском Федеральном округе



Дружная работа - залог успеха

ны как ученого-экономиста и поэтому постоянно привлекаем ее к работе и в других советах и экспертных группах, создаваемых Администрацией Алтайского края для принятия коллегиальных решений по финансированию краевых проектов и программ».

Ю.А. Шевченко, первый заместитель начальника Сибирского таможенного управления:

«Я - выпускник экономического факультета АлтГУ. Благодарен преподавателям за те знания, которые получил в его стенах. В настоящие времена таможенные подразделения Алтайской таможни являются площадкой для прохождения студентами АлтГУ производственных и преддипломных практик, сбора материалов для написания курсовых и дипломных работ, выполнения магистерских, кандидатских и докторских диссертаций. Ольга Петровна как дальновидный руководитель уделяет большое внимание укреплению связей АлтГУ с таможенными органами Алтайского края. Я надеюсь, что спектр

этих отношений будет расширяться».

Н.М. Чазова, зам. ген. директора Алтайского территориального института профессиональных бухгалтеров и аудиторов:

«Наш институт сотрудничает с АлтГУ продолжительное время. Данное сотрудничество, прежде всего, связано с именем О.П. Мамченко, поскольку именно она являлась организатором совместных мероприятий нашего института и университета, которые всегда имели успех. Ольга Петровна - человек доброжелательный, коммуникабельный, прогрессивно мыслящий. Наш институт благодарен ей за поддержку и развитие профессии бухгалтера и аудитора в Алтайском крае».

В.В. Мищенко, и.о. первого проректора АлтГУ по экономике и физике:

«Как директор филиала тесно общаюсь с Ольгой Петровной с момента ее избрания деканом экономического факультета в 1998 году, поскольку значительную долю студенческого контингента филиала составляют студенты экономических специальностей. Часто приходится обращаться к Ольге Петровне для решения вопросов, связанных с участием преподавателей ЭФ, а позднее - МИЭМС, в учебном процессе филиала. Она всегда с пониманием относится к нашим проблемам, стремится найти оптимальные пути их решения. Ольга Петровна как руководитель кафедры информационных систем в экономике принимала непосредственное участие в подготовке к открытию в филиале специальности «Прикладная информатика в экономике», в течение нескольких лет осуществляла научное и методическое руководство реализацией данной образовательной программы. О.П. Мамченко отличают энергия, инициативность, высокая требовательность к себе, уважительное отношение к коллегам и студентам».

А.Я. Троцковский, заведующий кафедрой экономической теории АлтГУ, д.с.н., профессор:

«Когда мы пытаемся охарактеризовать руководителя любого ранга, естественно, ведем речь, главным образом, о его деловых качествах. Я же хочу сказать о личностных качествах руководителя - отзывчивости, внимания к людям, к их нуждам и заботам. С Ольгой Петровной я работаю уже не один год. Не могу припомнить ни одного случая, когда бы я обратился к ней с просьбой о помощи либо поддержке сотрудников кафедры и получил бы отказ. Она внимательна, корректна, всегда ищет и находит пути грамотного решения поднятых проблем».

Материалы подготовлены

МИЭМС

нансам, зав. кафедрой региональной экономики и управления, д.з.н., профессор:

«Могу охарактеризовать Ольгу Петровну в первую очередь как высококвалифицированного преподавателя и ученого. Она является заместителем

председателя диссертационного совета по экономическим наукам при АлтГУ. О.П. Мамченко внесла большой

вклад в становление и развитие экономического факультета, а теперь МИЭМС и АлтГУ в целом. Многие поколения студентов благодарны Ольге Петровне за доброе, но требовательное отношение к ним. Для продолжения обучения по программам дополнительного образования, открытых при содействии Ольги Петровны, выпускники все чаще возвращаются в МИЭМС АлтГУ».

Е.Е. Шваков, проректор Горно-Алтайского государственного университета по учебной работе, д.з.н., профессор:

«С О.П. Мамченко меня связывают

Программу С.В. Землюкова тоже принять непросто, ведь он предлагает зарабатывать исключительно «интеллектуальным трудом», т.е. внедрять в производство оригинальные инновационные разработки. А, как известно, путь от идеи до конкретного продукта - тернист, долгий и таит в себе массу опасностей, к примеру, оказаться бесполезным в силу невостребованности «ноу-хау».

Но не только финансовый аспект волнует профессорско-преподавательский состав и сотрудников АлтГУ. На встрече с кандидатами были заданы и другие вопросы, высказанные пожеланиями.

Во-первых, профориентационная деятельность, которая в условиях сокращения количества учащихся является важным аспектом работы как

вузов в целом, так и каждого факультета. Ведь от того, кто придет учиться в наш университет и сколько будет студентов на курсе, зависит очень многое. Этому проблеме нужно решать консолидированно, не силами отдельных факультетов, а действуя и используя все возможности и ресурсы вуза.

Другая проблема - это отсутствие консолидированного научного сообщества в рамках АлтГУ, способного совместными усилиями решать научно-исследовательские задачи. Когда речь заходит об участии в научных конкурсах и грантах, то «каждый сам за себя», а практика показывает: междисциплинарные исследования на стыке разных научных направлений имеют гораздо больше шансов полу-

чить финансовую поддержку. Кто если не руководитель вуза может объединить ученых разных факультетов для реализации крупных научно-образовательных проектов?

И, наконец, еще один живопрещущий вопрос - это оптимизация структуры вуза. Большинство гуманитарных факультетов уже второй год живут под «дамокловым мечом». Все прекрасно понимают: разрушить очень легко, а создать вновь?! С.В. Землюков, отвечая на этот вопрос, заметил, что новый ректор, решая данную проблему, должен руководствоваться принципом «не навреди», а не «экономической целесообразностью работы» того или иного подразделения.

Анастасия Марущак,
Кирилл Кирилин

«Интеллектуальный центр» или «доходное место»?

3 февраля кандидат в ректоры АлтГУ проф. С.В. Землюков провел встречу с коллективами факультетов журналистики, политических наук и отделения связей с общественностью, а накануне (2 февраля) сотрудники и преподаватели факультетов познакомились с предвыборной программой другого кандидата на должность ректора - проф. О.П. Мамченко.

Оба кандидата признают: вуз нуждается в модернизации и инновационном развитии. Действительно, современное положение дел устраивает немногих. Молодые преподаватели - будущее вуза - имеют маленькие зарплаты на уровне МРОТ и зачастую вынуждены заниматься наукой, публиковать статьи в журналах ВАК за свой собственный счет, не получая ни

какого поощрения. И многие задаются вопросами: почему вуз не стал научно-исследовательским или инновационным центром, не вошел ни в один крупный научно-образовательный проект (к примеру, в группу университетов Шанхайской организации сотрудничества), не получил из федерального бюджета деньги на целевое строительство?

Как выйти из сложившегося кризиса и вдохнуть в Алтайский госуниверситет новую жизнь? Об этом и размышляют кандидаты на пост ректора, предлагаая вузу разные пути реформирования. Стратегия развития АлтГУ имеет принципиальное значение, поэтому данному вопросу кандидаты уделили максимум своего времени.

Альтернатива проста и очевидна. Преподавателям и со-

трудникам вуза предлагаются два пути повышения материально-финансового благополучия: работа в сфере услуг, которая быстро и наверняка принесет прибыль, или разработка научных идей, выпуск научной продукции, исследование проблем экономики, политики, культуры, участие в конкурсах и получение научных грантов.

Что же выберут работники Алтайского госуниверситета? С одной стороны, весьма привлекательна идея получения высокой прибыли, существенного повышения зарплат, оплаты зарубежных командировок за счет коммерциализации вуза, однако, с другой стороны, лугает судьба АлтГУ, который в этом случае может превратиться в простой супермаркет.

Программу С.В. Землюкова тоже принять непросто, ведь он предлагает зарабатывать исключительно «интеллектуальным трудом», т.е. внедрять в производство оригинальные инновационные разработки. А, как известно, путь от идеи до конкретного продукта - тернист, долгий и таит в себе массу опасностей, к примеру, оказаться бесполезным в силу невостребованности «ноу-хау».

Но не только финансовый аспект волнует профессорско-преподавательский состав и сотрудников АлтГУ. На встрече с кандидатами были заданы и другие вопросы, высказанные пожеланиями. Во-первых, профориентационная деятельность, которая в условиях сокращения количества учащихся является важным аспектом работы как

Информбюро

Зимняя школа прав человека

3-5 февраля проходила очередная, седьмая Алтайская региональная зимняя школа прав человека для аспирантов, магистрантов и студентов, организаторами которой выступают юридический факультет университета, АРО ООО «Ассоциация юристов России», Избирательная комиссия Алтайского края и уполномоченный по правам человека в Алтайском крае.



Работа школы была посвящена проблемам соотношения и реализации в современной России конституционных обязанностей государства и личности. Цель проводимых тренингов, презентаций и деловых игр - овладение знаниями и навыками определения уровня взаимной ответственности государства и личности через установленные конституцией их обязанности.

Слушателями Школы были 53 аспиранта и студента (юристы) юридического факультета АлтГУ, Рубцовского института (филиала) АлтГУ, БЮИ МВД РФ, СибАГС, АИЭ (филиала) СпбАУиЭ, ААЭП, а также Омской академии МВД РФ, НГУ, НГТУ и Западно-Сибирского филиала Российской академии правосудия. С приветственными словами и своеобразными целями установками для Школы выступили организаторы и представители экспертного сообщества Школы (заместитель Губернатора Алтайского края, заместитель председателя АРО ООО «АЮР» Б.В. Ларин, заместитель декана ЮФ АлтГУ Е.С. Аничкин, председатель Избирательной комиссии Алтай-

ского края И.Л. Акимова, Уполномоченный по правам человека в Алтайском крае Ю.А. Вислогузов, директор Западно-Сибирского филиала Российской академии правосудия Е.И. Суценков).

С интересными установочными сообщениями выступили заведующий кафедрой административного и муниципального

евого суда Э.Ю. Ермаков, координатор Школы, тренер по образованию в области прав человека, доцент АлтГУ А.В. Должиков, тренер по образованию в области прав человека доцент Омской академии МВД РФ, ведущий специалист Алтай-глобализации С.В. Ездин и др.

Видеть проблемы российского общества, свою роль в их решении и, прежде всего, в обеспечении достоинства человека и упрочении правопорядка в России - лейтмотив занятых пытливых девушек и юношей в Школе. Деловое и неформальное общение, острые дискуссии с разрешением конкретных жизненных ситуаций обеспечили достаточно высокий уровень проведенного мероприятия. Все слушатели получили сертификаты участника школы, фотографии на память, тематические материалы. Опыт работы Школы одобрен всеми участниками. Приняты и предложены по его совершенствованию.

В рамках дней Школы были проведены интересные встречи известного в стране ученого-юриста Ю.Н. Старилова, председатель Избирательной комиссии Томской области, профессор, заслуженный юрист РФ Э.С. Юсубов, доцент кафедры международного права и прав человека Московского городского педагогического университета, зам. председателя Экспертного совета по образованию в области прав человека при Уполномоченном по правам человека в РФ, тренер Совета Европы по образованию в области прав человека Е.М. Павленко, судья Алтайского края

права Воронежского государственного университета, д.ю.н. профессор, заслуженный деятель науки РФ, член экспертного совета Фонда им. А. фон Гумбольдта (ФРГ) Ю.Н. Старилов, председатель Избирательной комиссии Томской области, профессор, заслуженный юрист РФ Э.С. Юсубов, доцент кафедры международного права и прав человека Московского городского педагогического университета, зам. председателя Экспертного совета по образованию в области прав человека при Уполномоченном по правам человека в РФ, тренер Совета Европы по образованию в области прав человека Е.М. Павленко, судья Алтайского края

Б.В. Невинский, руководитель АРЗШПЧ, д.ю.н., профессор



Опыт работы Школы одобрен всеми участниками. Приняты и предложены по его совершенствованию. В рамках дней Школы были проведены интересные встречи известного в стране ученого-юриста Ю.Н. Старилова со студентами и преподавателями ЮФ АлтГУ, АИЭ СпбАУиЭ, БЮИ МВД РФ.

Выражаем благодарность всем организациям, должностным лицам, преподавателям, аспирантам и студентам, активно участвовавшим в подготовке и проведении Школы.

Б.В. Невинский, руководитель АРЗШПЧ, д.ю.н., профессор

Наши за «бугром»

Буря в стране фараонов и пирамид

В конце января в Египте находился профессор АлтГУ Ю.Г. Чернышов, участвовавший в международной научной конференции «Археология и государственное управление». Мы попросили Юрия Георгиевича рассказать о том, в каком положении оказались сейчас тысячи российских туристов.

Какова общая ситуация в Египте?

- Ситуация крайне сложная - по сути, после многих лет застоя и коррупции в стране поднялась стихийная народная революция, которой неизбежно сопутствуют насилие и анархия. Однако симптомы этого кризиса остро проявлялись поначалу лишь в крупнейших городах - Каире и Александрии, в то время как в туристических центрах (Хургада, Шарм-эль-Шейх и др.) сохранилась во многом беззаботная атмосфера курортного отдыха. Это создавало опасную иллюзию «другой реальности».

Проблема еще и в том, что многие российские туристы оказались в информационном вакууме. Правительство Хосни Мубарака закрыло населению доступ социальным сетям и блогам, а затем вообще отрезало доступ к сети Интернет. Были перебои и с мобильной связью. По телевидению сколько-нибудь объективную и полную информацию можно получить только на зарубежных каналах (в частности, CNN), однако для этого нужно хоть немного знать европейские языки.

Там, где мы находились, российское консульство за все время ни разу себя не проявило - не было информации ни о степени опасности, ни о планах эвакуации, ни о дополнительных авиа рейсах - ни о чем. Минимальную информацию можно было получить только от туроператоров, которые, однако, не были заинтересованы в резком сокращении доходов. В результате люди в первые дни вообще ничего не знали и как ни в чем не бывало выезжали в далекие экскурсии по стране. Мы, например, проехали 25 января по центру Каира, когда там уже была сосредоточена спецтехника для разгона демонстрантов (Фото 1).

Спустя пять дней после этого мне довелось отговорить от поездки вглубь Синай одну пожилую женщину, которая, как оказалось, даже не слышала ни о стрельбе, ни о сбежавших из тюрем уголовниках, ни о распространении мародерства. Вечером того же дня туристов возили из отеля для шопинга в центр города, а утром по египетскому телевидению прошло известие, что ночью магазины там были сожжены и разграблены. И это произошло уже при действии комендантского часа...

В целом отношение к русским у местных арабов неплохое, однако в этих условиях лучше все-таки не появляться в стране до восстановления порядка.

- Началась ли эвакуация российских туристов? В каком режиме она проходит? Какова ситуация в сравнении с европейскими туристами?

- Ни о какой организованной эвакуации россиян не приходилось слышать, хотя в ряде других стран (Великобритания, США, Турция, Франция, Швеция и др.) сразу приняли меры для вывоза сограждан. Фактически наши туристы «отбывают



дыха в Египте готов лишь каждый сотый российский турист. То есть, 99% предпочли остаться в блокированными на пляжах, чем вернуться в родные холода.

Вот, кстати, эксклюзивная картинка с такого пляжа в Шарм-эль-Шейхе: к нашим туристам подошел голый египетский кот, и они накормили его привезенной из дома(!) для закуски колбасой. Кот крепко уснул, и веселящиеся туристы снабдили его прочими атрибутами «красивой жизни»... (Фото 2).

Вообще говоря, уезжая в другую страну, полезно заранее как можно лучше ознакомиться с ее традициями, обычаями и культурой. Особенно это важно в мусульманских странах. Там, например, прохожие могут очень резко отреагировать на девушку в шортах, курящую на улице. Могут очень назойливо навязывать доверчивым туристам услуги и покупки, о которых они совсем не просили. Водители могут пронестись по встречной полосе, отчаянно сигналя с полным осознанием своей правоты...

Египет - прекрасная страна с огромным количеством памятников истории, с условиями для отдыха, вполне приемлемыми для многих самых богатых представителей «среднего класса». Однако для того, чтобы этот отдых не превратился в трагедию, необходимы дополнительные усилия различных государственных служб. Необходимо, конечно, и более ответственное отношение к таким поездкам самих наших граждан.

Более подробно об этой поездке и о впечатлениях будет рассказано во время презентации, которая пройдет 10 февраля в АлтГУ (пр. Ленина, 61, к. 321). Начало - в 16:40. Приглашаются все желающие.

Интервью взяла Ирина Рак, информагентство ПолитСиБРУ

Жал песня строить и жить помогает!

25 января, в День студента (Татьянин день) в актовом зале на Димитрова по приглашению Высшей народной школы состоялось выступление знаменитого ансамбля «Песнохорки» под руководством Ольги Анатольевны Абрамовой.

И.о. ректора АлтГУ Ю.Ф. Кирюшин поздравил всех собравшихся, в особенности Татьян, с праздником и напомнил историю этого дня.

25 января считается днем рождения высшего образования в России, что связано с открытием первого отечественного университета в Москве (это случилось 12/25 января 1755 года - в этот день императрица Елизавета Петровна подписала указ об учреждении в Москве первого российского университета, по проекту Михаила Ломоносова и графа Ивана Ивановича Шувалова). Московский университет сразу начал открывать филиалы в крупных городах. Они, в свою очередь, способствовали возникновению университетов. В сущности, все университеты страны ведут свою историю от МГУ.

Ольга Анатольевна - руководитель детского ансамбля - рассказала о том, как педагоги за-



нимаются с детьми, как шьют костюмы, как собирают материал по деревням. Костюмы у ребят и впрямь замечательные, почти точные копии настоящих - от головных уборов до поясов. Кстати, я видела, как плетутся эти пояса. Натягиваются длинные разноцветные нити, и с помощью специальной дощечки набивается узор.

Недавно закончились святые

Рождественские дни - Святы. Ребята представили на суд зрителей традиционный святочный обряд «Приход колядовщиков с козой». Главными героями этого номера были мальчик лет пяти в костюме мышки и девочка трех лет в костюме козочки (самой маленькой артистке ансамбля только 2 года). «Козочка» ходила по кругу с «хозяйкой» под пение колядок и выпрашивала угощение.

Потом маленькие дети ушли со сцены и смотрели концерт уже сидя на руках у родителей.

Солисты средней группы ансамбля исполнили на редкость сильными и красивыми голосами песни, собранные в Алтайском крае, и танцевали кадриль.

Лучше, чем в семье, нигде не научат родной культуре и традициям календарных праздников. Но педагоги ансамбля делают очень много, даря детям необыкновенные знания и опыт, воспитывая замечательных артистов.

Елена Залетина

Наши руки не для скуки..

Сектор содействия трудоустройству выпускников информирует о том, что компания «Гарант» требуется юрист. Женщина от 22 до 35 лет с высшим юридическим образованием и отличными знаниями по гражданскому, трудовому, жилищному праву, по теории государства и права. Уверенный пользователь ПК. Знание СПС Гарант,

К+ приветствуется. В обязанности входят: анализ текста документа и обработка его в соответствии с установленными правилами, создание гипертекстовых ссылок, актуализация (внесение изменений в ранее подключенные документы), определение значимости документа (общий/ индивидуальный), анализ и обработка получен-

ных замечаний и предложений, касающихся наполнения и связи документов в системе ГАРАНТ, написание юридических комментариев в соответствии с правилами.

Обращаться в отдел по управлению персоналом, компания «Гарант», г. Барнаул, тел.: (3852) 22-95-34 (Светлана Семенова) или по электронной почте: sse@garant.barnaul.ru

Требуется юрист

Учредитель:
Ученый Совет
Алтайского
государственного
университета

Состав редакции:
Владимир Клименко -
главный редактор
Александра Лихачева -
редактор отдела науки
Ольга Каминская - редактор
молодежного отдела

Елена Залетина -
редактор отдела
культуры
Инна Кашкарева -
фотодизайнер
Федор Клименко -
web-редактор

Мнения отдельных авторов не всегда совпадают с точкой зрения редакции. Редакция оставляет за собой право публиковать такие материалы в порядке обсуждения.

При перепечатке ссылка на "ЗН" обязательна. Набор и верстка выполнены в компьютерном центре редакции. Отпечатано в ГИПП "Алтай" Заказ N 102 Тираж 998

Наш адрес: 656099, г. Барнаул, пр. Ленина, 61, ауд. 901
Телефон 669-569
red@mca.su
klim@mca.su
http://zn.asu.ru